

# Пчела в роли Нострадамуса

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Сегодня важная отрасль нуждается в помощи и поддержке. Поэтому в области была разработана программа развития пчеловодства и мараловодства. В бюджет заложены средства на поддержание пчеловодческих хозяйств, особенно племенных. Возобновилось проведение медовых ярмарок. Внедряются другие формы поддержки отрасли. Национальный союз пчеловодов республики возглавляет сегодня видный государственный деятель Сергей Александрович Терещенко, который оказывает большую помощь нашей области.

Первая задача – позаботиться о детях. И, начиная с прошлого года, начали выдавать школьникам по 20 граммов меда в день бесплатно, для чего из бюджета выделены необходимые средства.

Аким области выразил сердечную благодарность специалистам пчеловодства, прибывшим на первый международный фестиваль меда.

– В этих странах есть современный опыт и научное сопровождение, – акцентировал он. – Современному ведению приоритетной для нас отрасли нужно серьезно учиться.

Именно учеба, заинтересованный обмен опытом и составили содержание диалога за круглым столом, который провел первый заместитель акима области Серик Абденов.

Посыл председательствующего к участникам диалога был таким. Возрождая отрасль, республика стремится внедрить системные меры поддержки. И здесь очень важно использование лучшего мирового опыта. Тем более, что потенциал Восточного Казахстана в пчеловодстве можно назвать неисчерпаемым. Недаром здесь сегодня производится 70 процентов от всего казахстанского объема. Имеющиеся в области 300 тысяч гектаров подсолнечника – гарантия получения семи тысяч тонн меда. 25 тысяч гектаров гречихи дают одну тысячу тонн гречишного меда. Площади, на которых произрастают 90 наиболее ценных лекарственных алтайских растений, способны пополнить медовый урожай еще 18 тысячами тонн.

Алтай казахстанский создан для производства меда, но пока годовой выпуск ценного продукта не выше одной тысячи тонн. На одного казахстанца в год выпускается пока лишь 70 граммов. По инициативе Акима области пчеловодство вошло в состав приоритетных казахстанских сельхозотраслей. За год число пчелосемей возросло в области на 15 тысяч, достигнув 55, восемь пасек аттестованы как племенные. 77 тысяч восточно-казахстанских школьников получают ежедневно по 20 граммов меда бесплатно. Началось обучение профессии пчеловода. Нужно внедрять современную переработку, фасовку. Словом, задачи перед восточно-казахстанским пчеловодством стоят большие. Объединение усилий на столь потенциально мощной площадке будет выгодно всем участникам.

Президент казахстанского национального союза пчеловодов «Бал Ара» Сергей Терещенко дополнил эти данные. В Казахстане, к примеру, можно без ущерба занять прекрасной медоносной культурой донником десять млн гектаров. Эта площадь способна дать пять млн тонн меда в год. Если учесть, что в мире выпускается пока около полутора миллионов тонн, то можно подумать, что президент казахстанских пчеловодов фантазер. Но мы начинаем планы воплощать в жизнь. Работаем с семенами медоносов. На юге начинаем специализироваться на разведении карпатской, украинской пород пчел. На востоке – средне-русской.

Восточно-Казахстанская область вполне способна выйти на уровень производства меда в 17 тысяч тонн. А если внедрить медоносные конвейеры, то можно достичь результата в десять раз больше. Об этом опять-таки говорит прогрессивный опыт.

Общеизвестно, что в странах, имеющих большее количество потребления меда, выше средняя продолжительность жизни человека. У нас пока нет культуры потребления меда. Будем работать и в этом направлении. В Казахстане на осень намечено проведение ряда ярмарок. В распространении медовой продукции поможет церковь. В Усть-Каменогорске откроем фасовочный цех, а в будущем и завод.

Об экспорте пока говорить рано. Нет пока в Казахстане экспортных партий меда. У пчеловодов есть такое на первый взгляд парадоксальное выражение: ложка меда бочку меда портит. Это к тому случаю, когда одна таблетка антибиотика может испортить партию в 70 тонн. Европейцы такой мед не купят.

(Продолжение в следующем номере)